

G7 長野縣輕井澤外長會議
輪值主席國記者會：開場致詞
(4月18日(二)11:45(同步口譯))

開場致詞

【開場致詞】

很榮幸於4月16日起在長野縣輕井澤順利召開為期三天的G7長野縣輕井澤外長會議。令人欣慰的是，在國際社會正值歷史性轉折期的背景下，能於自然條件得天獨厚的輕井澤與G7外長們做了坦誠深入的討論，並且在方才發表了G7外長會議公報作為我們的會晤成果。

我誠摯感謝G7外長及所有相關人員的參與。作為輪值主席，請容我簡述本次外長會議的成果。

【概述】

本次是今年G7外長會議的第二次會晤，在整個會議期間，G7外長之間針對5月G7廣島高峰會達成一致的合作意願。並且，考量到今年的高峰會將在廣島舉行，本次會晤還針對核裁軍、核不擴散做了詳細討論。

本次也是G7首次以書面形式做出了承諾，捍衛日本所重視的「基於法治的自由開放的國際秩序」，並強烈反對「世界任何地方」試圖片面改變現狀的做法。

【印度-太平洋】

作為亞洲唯一的G7成員國，日本認為G7成員國之間針對印太地區充分交換意見相當重要，在本次外長會議第一天的工作晚餐會和第二天首場會議中，我們分配了充足的時間針對該問題做了討論。在討論中，我針對日本對自由開放的印度太平洋(FOIP)及FOIP新計畫的脈絡做了說明，並獲得了G7成員國的支持。並且重新確認了G7成員國加強參與印太地區事務、堅定支持東協(ASEAN)的中心地位與其一體性、承諾促進依照「東協印太展望(AOIP)」的合作，同時與太平洋島國展開合作。此外，各國外長對於在G7框架內定期討論印度太平洋相關議題，並加強合作達成了一致意見。

【中國】

關於中國，G7一致認為與中國展開坦誠對話，並直接表達我們的擔憂非常重要，並有必要與中國在全球性問題和共同關切的領域上合作。因此，G7呼籲中國作為國際社會的成員應採取負責任的行動，也確認了我們已準備好透過對話與中國建立具有建設性且穩定的關係。G7聲明將持續嚴正關切東海、南海局勢，並強烈反對任何嘗試片面透過武力或脅迫改變現狀的企圖。同時，我們也重申國際社會的安全與繁榮，離不開台灣海峽的和平與穩定。

【俄羅斯與烏克蘭】

對於烏克蘭局勢，G7一致認為應繼續對俄羅斯實施嚴格制裁、向烏克蘭提供強力的援助，並強調俄羅斯應立即且無條件地從烏克蘭撤出所有軍隊和裝備，也確認了無法接受俄羅斯不負責任的核武言論及其在白俄羅斯部署核武的威脅。此外，我們也針對加強合作以因應俄羅斯逃避制裁、第三國向俄羅斯提供武器等達成一致意見。

【裁軍與不擴散】

對於裁軍與核武不擴散，適才我們已召開一次會議做了詳細討論。不幸的是，圍繞裁減核武的形勢越顯嚴峻，但 G7 仍重申將持續致力於建立「無核武世界」的承諾。G7 一致認為必須維護並加強《核武禁擴條約》(NPT)的體制，並在該體制下推行核武裁減。岸田首相去年提出的《廣島行動計畫》是將「無核武世界」這一「理想」，與「嚴苛的安全保障環境」這一「現實」連接起來的務實路線圖的第一步，該計畫獲得 G7 成員國評價是為實現「無核武世界」樂於見到的貢獻。此外，在重視具體的裁減核武措施《全面禁止核子試爆條約》(CTBT)與《禁止生產裂變材料條約》(FMCT)的同時，G7 對中國擴大核武戰力表示擔憂，並確認了其透明性的重要性。我們強烈敦促中國盡快針對減少戰略風險問題與美國展開對話，並呼籲尚未宣布或未維持暫停生產裂變材料(FM)的核武國家依照條約行事。

【經濟安全保障】

G7 外長文件首次將經濟安全保障獨立設為一項。我們在文件中針對經濟安全保障面臨日益高升的危險表示擔憂，並對於具體措施達成共識，例如共建可靠且強韌的供應鏈、外交當局聯手對抗經濟脅迫、採取措施打擊由國家主導的不當或強迫取得我們的關鍵技術及智慧財產的行為。

【南方世界等】

我們進一步重申加強「南方世界(Global South)」參與的重要性，並一致同意在加強 G7 之間合作的同時，加強與中東、中亞、非洲、中南美洲國家的合作。

對於蘇丹局勢，G7 強烈譴責目前發生的武裝衝突，並敦促交戰雙方立即停火，同時將與各國密切合作，包括保護各國本國公民。

【結語】

作為輪值主席，我很高興 G7 外長間進行了如此充實的討論。G7 外長間展開了比以往更加密切的合作。我們將繼續朝著廣島高峰會共同努力，以因應國際社會最為緊迫的問題。

在致詞的最後，我想向長野縣與輕井澤町的各位表示衷心的感謝，感謝大家以出色的「待客」精神熱烈歡迎 G7 外長們的到來。